

小学美术课堂教学中微课的应用策略探析

□於萍

摘要:伴随大数据时代的到来,多媒体资源逐渐向各个学科的教学渗透,微课作为一种新型教学模式应运而生。在小学美术课堂教学中,教师运用微课不仅能够调动小学生的学习积极性,引导小学生快速进入美术学习状态,而且对于整体教学质量的提升大有裨益。该文结合微课的特点,就其在小学美术课堂教学中的应用策略进行探析。

关键词:小学美术 课堂教学 微课

一、小学美术微课教学概述

1. 微课的定义

微课是以新课程标准和实际教学需求为依据,以视频、PPT和情境教学等为载体,以网络技术为依托,由教师结合学生的学习需求自主开发的个性化教学模式。与以往的授课方式相比,微课并非简单将全部知识点罗列出来进行集中式教学,而是针对某一具体知识点展开教学。通常情况下,微课的教学视频以8至10分钟为宜。

2. 微课的特点

相较于以往的教学模式,微课具有如下特点。

(1)授课时间短

与传统课堂教学时间为45分钟不同,微课主要结合学生的认知能力和掌握知识的规律性,时长仅8至10分钟,具有教学时间短的特点。

(2)教学内容少

不同于内容相对宽泛的传统课堂,微课的教学目标十分明确,主要突出课堂教学中的重难点问题,或者将课堂中某一教学环节、教学主题活动充分展示出来,教学内容较少,便于学生掌握。

(3)针对性强

微课是一种针对某一突出主题开展短时间集中教学的活动,这就决定了其具有较强的针对性。在小学美术教学中,微课教学不仅能够加深学生的认知和理解,而且对于学习效果的提升有较大的帮助。

二、微课在小学美术课堂教学中的运用

1. 加深学生理解

美术是一种需要凭借视觉感官来体会作品之美的艺术。审视传统小学美术课堂教学现状,我们不难发现,部分教师只是将书本中的图画用粉笔画在黑板上展示给学生欣赏,不仅容易使学生产生视觉疲劳,而且不利于激发学生学习美术的欲望。随着网络时代的到来,微课逐渐兴起。在小学美术课堂教学中,教师借助微课,将书本中的图画以视频、PPT等形式展现出来,刺激学生的感官,能够使学生从图片或视频所呈现的内容中更深刻地掌握所学知识,继而使教学获得事半功倍的效果。如,在五年级美术下册《人民艺术家——齐白石》一课中,欣赏《群虾图》时,笔者便借助微课为学生播放了《山溪群虾》的纪录短片,并出于培养学生发散思维的考虑,设置了以下几个问题:齐白石的《群虾图》有哪些特点?观察了视频中的虾后,你联想到了什么?这时,学生举手回答:“我想到了畅游在海洋里的大龙虾。”当学生

结合视频回答完相应问题后,笔者顺利将学生的注意力引向本节的主题。利用微课,教师可以将静态、可感的文字转变为动态、可观的画面,有助于学生理解作品,培养学生的想象力和创造力,激发学生探索新知的欲望,从而更好地提升整堂美术课的授课效率和质量。

2. 实现课堂知识与生活实践的融合

受固有教育理念的束缚,一些小学美术教师在课堂教学中重理论、轻实践,如此一来,不但难以调动学生的美术学习兴趣,而且与当前的教学需求不符。微课技术的应用能够增强教学有效性。在小学美术课堂教学中,教师可以结合学生的实际生活,借助图片、声音、实物等,为学生创设一种有关教学内容的情境,以此激起学生探究美术作品的欲望,激发学生思考问题,增强学生的艺术体验,并使学生的情感进一步升华。如,在上四年级美术上册《多姿多彩的靠垫》一课时,教师可以为学生展示几张生活中常见的靠垫图片,借助实物的形状、纹样、色彩,引导学生认识图案艺术与我们生活之间的联系。接着,教师展示课件范图,引导学生从中发现、分析靠垫骨架样式、纹样类型,找出轴对称、中心对称、自由式各自不同的特点,概括出靠垫图案设计的特点,并让学生通过观察了解到生活中什么地方会用到靠垫、它有什么作用。微课可将课堂知识与生活实践相结合,有助于学生从中了解靠垫设计的艺术特色,并学会如何设计简单的纹样图案,从而提升小学生的抽象构成能力,促进小学生审美素养的培养。

结语

微课在小学美术课堂教学中发挥着重要的作用。在小学美术教学中,教师借助微课,将课本中的内容以声音、文字、图像等方式呈现在学生面前,不仅能够吸引学生的注意力,加深学生的理解,还能够使学生从所观看的视频内容中体会到美术学习的乐趣,进而丰富学生的情感体验。

参考文献:

[1]王传蒙.论微课在小学美术教学中的优势及应用策略.学周刊,2017(14).

[2]谢晓燕.让“微”融入课堂——微课在小学美术教学中的应用.新课程(上),2017(6).

(作者单位:安徽肥东县店埠学区中心学校)

编辑 张 泽